Билет 5. Русь в период иноземного нашествия XIII в.
Источники внешней угрозы русским землям — азиатский и европейский натиск. Образование государства у монголов. Завоевательные походы Чингисхана. Первое столкновение русских с монголами. Походы хана Батыя на Северо-восточную и Южную Русь. Причины поражения русских княжеств. Образование Золотой Орды. Установление ордынского ига на Руси. Организация управления русскими землями. Последствия татаро-монгольского нашествия и ига для дальнейшего развития русских земель. Оборона Северо-Западной Руси от нашествия европейских феодалов. Александр Невский.
Билет 7. Начальный этап политической централизации Руси (XIV в.)
Предпосылки и особенности процесса образования единого государства. Решающее значение политических предпосылок, их влияние на характер Российской государственности.
Образование центров «собирания» русских земель. Западные, юго-западные территории Руси в составе великого княжества Литовского и Польши. Особенности взаимоотношений северо-восточных княжеств с Ордой в условиях ига. Причины возвышения Московского княжества. Политика первых московских князей, их борьба за преобладающее влияние в регионе с Тверским, Рязанским и Суздальско-Нижегородским княжествами. Иван Калита и его сыновья. Начало борьбы за освобождение от ордынского ига. Дмитрии Донской. Роль православной церкви в организации сопротивления Орде.
Билет 8. Завершение образования Русского централизованного государства (XV-нач. XVI вв.)
Усиление борьбы за преобладание в русских землях между Москвой, Тверью и Литвой. Василий II Темный. Феодальная война 2-й трети XV в. Иван III. Варианты присоединения русских земель. Завоевание Новгорода и Твери. Свержение ордынского ига в 1480 г. Василий III. Завершение политического объединения Руси вокруг Москвы. Становление структур централизованного монархического государства. Роль великокняжеской власти. Структура и функции Боярской думы. Обоснование религиозно-политической преемственности между Москвой и Византией. Начало закрепощения крестьянства. Судебник 1497 г. Вотчинно-поместное землевладение. Историческое значение образования Русского централизованного государства.
Билет 9. Россия в эпоху царствования Ивана IV Грозного
Основные этапы правления Ивана IV. Внутриполитическая борьба в период «боярского правления». Реформы середины XVI в. Характер и особенности внутренней политики в опричный период. Формирование основ самодержавной власти. Социально-экономические, политические и духовные последствия правления Ивана Грозного. Всесторонний кризис рубежа XVI-XVII вв.
Билет 10. Российская внешняя политика в эпоху Ивана IV Грозного
Главные направления внешней политики Российского государства. Завоевание Казани и Астрахани. Взаимоотношения с Крымским ханством. Поход Ермака и начало русской колонизации Сибири. Россия и балтийский вопрос. Ливонская война. Отношения России с Польско-Литовским государством. Поражение России в Ливонской войне и его последствия.
Билет 11. Русская культура XIV-XVI вв.
Общий упадок культуры в период монголо-татарского нашествия и начала ордынского ига. Фольклор. Литература, основные темы и жанры. Литературные памятники Куликовского цикла. Общий подъем культуры в связи с успехами политической централизации и ростом хозяйства. Развитие основных литературных жанров (жития, хождения, повести). Зарождение публицистики. Дискуссия между иосифлянами и нестяжателями. Переписка Ивана Грозного с Андреем Курбским. Начало российского книгопечатания. Возобновление и развитие каменного церковного и светского зодчества. Расцвет живописи. Феофан Грек, Андрей Рублев. Кризисные явления в культуре 2-й пол. XVI в.
Билет 12. Россия в период Смутного времени
Причины, социально-политический характер и основные этапы Смуты. Пресечение династии Рюриковичей и нарастание всестороннего кризиса на рубеже XVI-XVII вв. Политический курс Бориса Годунова и его поражение. Предпосылки самозванства царистской окраски. Лжедмитрий I. Углубление династического кризиса. Василий Шуйский. Развитие социального протеста: восстание под руководством Ивана Болотникова. Лжедмитрий II. Начало интервенции со стороны Речи Посполитой и Швеции. Семибоярщина и ее вариант решения династического вопроса. Развитие национально-освободительного движения. Первое и второе ополчения. Земский собор 1613 г. и избрание династии Романовых. Прекращение Смуты и интервенции.
Билет 14. Внутренняя политика первых царей дома Романовых
Восстановление системы государственного управления после Смуты. Роль сословно-представительных учреждений в 1-й пол. XVII в. Учреждение воеводства. Церковные реформы середины XVII в. и раскол в русской православной церкви. Старообрядчество, его религиозно-политический и социальный характер. Конфликт между патриархом Никоном и государством. Подчинение церкви светской власти.
Переход к абсолютистской форме правления во 2-й пол. XVII в. Отмирание Земских соборов. Изменение состава и снижение влияния Боярской думы. Развитие системы приказов и попытка ее реорганизации. Реорганизация сооруженных сил появление полков нового строя. Централизация и бюрократизация государственного аппарата.
Билет 16. Внешняя политика первых царей дома Романовых
Международное положение Российского государства. Внешнеполитические цели и приоритеты. Российско-польские противоречия. Смоленская война 1632-1634 гг. Украинский вопрос. Земский Собор 1653 г. и Переяславская Рада 1654 г. Решение о присоединении Украины к России: современные оценки. Русско-польская война 1654-1667 гг.: основные этапы и результаты. Отношения России с Турцией и Крымским ханством. «Вечный мир» 1686 г. с Польшей. Крымские походы В.В.Голицына. Российско-китайские отношения. Нерчинский мирный договор 1689 г.
