ФЕВРАЛЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ

Причины:

- наличие нерешенных острых социальных вопросов (крестьянский, рабочий, национальный);

- действия радикально настроенной политической оппозиции; особую роль сыграли либеральные политические круги, с 1915 г. выступавшие с агрессивной критикой правящего кабинета и окружения царя и требовавшие формирования правительства «народного доверия», ответственного перед Думой; попытки либеральных сил использовать рабочее движение в качестве дополнительного рычага давления на правительство;
- фактор I мировой войны, принявшей затянутый характер и ухудшившей внутреннюю социально-политическую и экономическую ситуацию.

В начале 1917 г. дополнительными обстоятельствами, усугубившими ситуацию в Петрограде, стали задержки с поставками хлеба, вызванные   снежными заносами на ж/д путях, а также ненадежность частей Петроградского гарнизона, ждущих отправки на фронт.
Начало революции. В феврале в городе было относительно спокойно. Николай II 22 февраля отбыл в ставку в Могилев, а уже 23-го в столице начинаются беспорядки - демонстрации, митинги, отдельные столкновения с полицией. Лозунги - антивоенные, антиправительственные, требования хлеба. В следующие дни  движение только нарастало, что привело к отправке царем приказа командующему Петроградским ВО генералу Хабалову применить все меры для подавления волнений. В ночь на 26-е в городе были проведены аресты в среде рабочих активистов и революционеров, а утром центр города оцепили войсками. Это привело к пролитию крови во многих частях города, но не успокоению. Более того, уже в этот день одна из военных частей отказалась выполнять приказ и стрелять в народ. 

Переломным днем стало 27 февраля. Неустойчивость гарнизона, активная политическая пропаганда в частях привели к тому, что уже с утра часть гарнизона взбунтовалась, дошло до убийства офицеров. Начались братания солдат и рабочих на улицах, совместными действиями пошел захват различных объектов в городе. Был захвачен Арсенал, рабочим раздавалось оружие. К вечеру почти весь город был в руках восставших, большая часть гарнизона присоединилась к ним.
Формирование двоевластия.   Центром политических событий 27 февраля стал Таврический дворец, где размещалась Государственная дума. Накануне было принято правительственное решение о ее временном роспуске, однако дворец не был взят под контроль, вход свободный. Уже с утра многие депутаты начинают собираться в здании по призыву председателя Думы М.В.Родзянко. Однако на какие-то политические шаги они пока не решаются, происходящее в городе застало Думу врасплох. Уровень тревожности особенно поднимается, когда к Таврическому дворцу приближаются толпы восставших, пытаясь затем ворваться в здание. Ситуацию разрядил депутат А.Ф.Керенский (трудовик, затем эсер), вышедший навстречу и приветствовавший их от лица Думы. По его предложению во дворце было выделено специальное помещение для формирования Петроградского совета. Уже днем думскими социалистами здесь был сформирован Временный исполком Совета, а вечером прошло первое учредительное заседание с участием представителей заводов и военных частей, избран Совет рабочих и солдатских депутатов. В Совет и его исполнительный комитет, помимо рабочих и солдат, вошли представители всех социалистических партий – эсеров, меньшевиков и большевиков (последних меньшинство), председателем избран меньшевик Н.С.Чхеидзе. Совет стал реальным распорядительным органом для революционных масс, пользуясь их доверием и сразу начав решать массу практических вопросов – от расстановки часовых на различных объектах до организации продовольственного снабжения горожан (уже вскоре советы стали создаваться по всей стране, до I съезда Советов Петросовет выполнял функции их центрального органа).
В тот же день депутатами, решившимися, в конце концов, разорвать с прежней властью, был сформирован Временный комитет Госдумы во главе с октябристом М.В.Родзянко, заявивший о принятии властных полномочий. Таким образом, в восставшем городе сформировались два центра власти. В ночь на 2-е марта было сформировано Временное правительство, пришедшее на смену Временному комитету ГД. Петросовет поддержал правительство на условии соответствия его политики демократическим принципам (сами социалисты в Совете, обладая реальной политической властью, не считали возможным сформирование своего правительства, т.к. революция оценивалась ими как буржуазная). Созданное  правительство в дальнейшем могло держаться только при поддержке Совета, это сотрудничество двух центров власти приняло крайне проблемный и кризисный характер. В 1-й состав правительства вошли преимущественно кадеты, а также октябристы и представители некоторых других либеральных сил. Ведущие посты распределились следующим образом:
Г.Е.Львов (близкий к кадетам) – председатель правительства и министр внутрен-






       них дел (министр-председатель);

П.Н.Милюков (лидер кадетов) – министр иностранных дел;

А.И.Гучков (лидер октябристов) – военный и морской министр;
А.Ф.Керенский (эсер, единственный социалист в этом составе) – министр юстиции

Всего в состав правительства вошло 11 человек.

Ликвидация монархии.  Николай II 28 февраля выехал из Могилева, однако в Царское Село, где находилась его семья, добраться не смог. Из-за дезинформации по поводу овладения восставшими дальнейшими ж/д станциями по маршруту (чего в действительности еще не было), царский поезд повернул на Псков, где находилась ставка командующего Северным фронтом генерала Н.В.Рузского. Рузский, как и начальник штаба в Могилеве (ставка верховного главнокомандующего, которым являлся Николай II) М.В.Алексеев, еще прежде контактировали с деятелями либеральной оппозиции и в текущей ситуации считали, что порядок в стране сможет восстановить только «правительство народного доверия». Поэтому Рузский в Пскове приложил все усилия, чтобы убедить царя даровать соответствующее правительство, а затем, руководствуясь новыми указаниями Родзянко по телефону, стал настаивать на отречении от престола в пользу сына Алексея при регентстве в.кн.Михаила Александровича, младшего брата царя. Параллельно Алексеев в ставке инициировал телеграммы командующих фронтами и флотами с выражением соответствующего пожелания. Ознакомившись с ними и увидев отсутствие поддержки даже со стороны военной элиты, 2 марта Николай II согласился на отречение, но неожиданно изменил формулировку и оставил престол не сыну, аргументируя его болезнью, а брату Михаилу. 
3 марта уже Михаил Александрович, осознавая шаткость своего положения и находясь под влиянием членов Временного правительства и думского комитета, принял решение отказаться от принятия верховной власти, подписав соответствующий акт (с оговоркой, что окончательное решение должно принять Учредительное собрание). Таким образом, монархия в России была ликвидирована. Хотя юридически отречения Николая и его брата были незаконными, в революционное время на это никто не обращал внимания; вся полнота власти перешла к Временному правительству, которое в силу вышеназванных обстоятельств имело определенные проблемы с легитимностью. Прежнее правительство было арестовано, над министрами и рядом других деятелей прошлого режима началось следствие (летом 1917 г. большей частью они были освобождены).

Внутренняя политика Временного правительства. В соответствии с опубликованной программой действий правительство предприняло ряд демократических реформ, очень неоднозначных, особенно в контексте продолжающейся войны. Основные из них:
-  введение политических прав и свобод; 12 апреля принят закон о свободе собраний и союзов; 
-  объявление о подготовке созыва Учредительного собрания, которое должно было определить государственное устройство России; срок первоначально не назывался, только в конце марта правительство вынуждено было конкретизировать сроки
-  отмена смертной казни (указ от 12 марта);

-  объявление политической амнистии; ликвидация политического надзора и сыска; упразднение каторги и ссылки. При этом освобождены были не только политзаключенные, но в значительной мере и уголовники, которые хлынули в центральные губернии, обострив криминогенную ситуацию;

-   замена полиции народной милицией;  в нее оказалось принято много случайных людей, не обладающих необходимой квалификацией;
Провозглашался принцип преемственности власти, сохраняющий в основных чертах прежние государственные структуры, центральные и местные органы власти. При этом упразднялись Департамент полиции и его структуры, а также институт губернаторства на местах, что серьезно подрывало прежнюю государственную систему. Местная власть осуществлялась земскими и городскими органами самоуправления, комиссарами от Временного правительства (обычно председатели земских и городских управ), помимо этого создавались Советы, различные общественные комитеты и т.д. Т.е. на местах зачастую возникало даже не двое-, а многовластие.

Но самые проблемные вопросы – о войне и мире, аграрный, рабочий, национальный - решались правительством крайне медленно или не решались совсем.
 Подчеркивалось стремление довести войну до победного конца, выполняя все соглашения, заключенные с союзниками, что не соответствовало широким настроениям в массах. 

Была признана необходимость земельной реформы, для  проработки вопроса в центре и на местах были учреждены  земельные комитеты, но одновременно подчеркивалась противозаконность самочинных захватов земли, помещикам гарантировалось возмещение убытков в случае земельных волнений.  Крестьяне же не хотели ждать, с каждым месяцем нарастали волнения и самозахваты земли.

Развитие фабричного законодательства также откладывалось на будущее. 8-часовой рабочий день вводился в Петрограде специальным соглашением с предпринимателями, но законодательно утвержден не был. В то же время в апреле были легализованы возникшие революционным путем выборные фабрично-заводские комитеты, которые способствовали росту организованности и политической активности рабочих, их требовательности по отношению к владельцам предприятий и правительству, на них стремились влиять радикальные силы.

Острым оставался национальный вопрос. В марте было принято общее положение об отмене национальных ограничений, восстанавливалась в полном объеме автономия Финляндии, было принято обращение к полякам с выражением согласия на создание независимого государства при условии заключения «свободного военного союза» с Россией (Польша с 1015 г. оккупирована Германией). Но ожидания окраин в этот период развиваются быстрыми темпами. Финский сейм выдвигает требование полной независимости. В полный рост встала проблема украинского сепаратизма. В марте в Киеве была образована Центральная Рада, сразу поставившая вопрос об автономии Украины. Требование автономии выдвигают некоторые казачьи области; неспокоен Кавказ и т.д. 
В финансовой области правительство заявило о принятии на себя всех внутренних и внешних обязательств царизма и еще больше нарастило выпуск бумажных денег, ускорив таким образом процесс инфляции.

В продовольственной политике декларировалось введение хлебной монополии, но реально улучшить систему снабжения городов правительство было не в состоянии. 
Временное правительство, таким образом, действовало противоречиво и непоследовательно. С одной стороны, оно проводило широкую демократизацию общества (чего в условиях войны не делало ни одно государство), с другой – откладывало решение тех вопросов, которые в этих условиях рассматривались широкими массами как безотлагательные. В результате правительство отдавало политическую инициативу в руки радикалов (большевистской партии).
Состояние армии. Бурные процессы демократизации начались и в армии. 1 марта 1917 г. Петроградский совет принял исторический приказ № 1, положивший начало ее развалу (на что никак не рассчитывали его авторы). Он провозглашал, что вне службы солдаты наделяются всеми гражданскими и политическими правами, отменялись стойка смирно и обязательное отдание чести вне службы, титулование офицеров, обращение к солдаты на «ты» и т.д. Приказом вводились выборные солдатские комитеты с широкими полномочиями, под их контроль переходило все оружие в части, в т.ч. офицерское.  Во всех политических выступлениях воинские части подчинялись теперь не офицерам, а своим выборным комитетам и Совету. Приказ первоначально был адресован Петроградскому гарнизону, но уже вскоре его текст был распечатан в миллионах экземплярах и распространен во всех воинских частях и на фронте. Солдаты встретили приказ с восторгом, это быстро сказалось на общей обстановке, несмотря на один из тезисов приказа о необходимости поддержания воинской дисциплины; имелись случаи расправы с офицерами. Попытки военного министра Гучкова отменить действие приказа оказались безуспешными.
Политические партии в условиях революции. В течение нескольких месяцев после революции число политических партий и группировок выросло до нескольких десятков, но реально влияли на политическую жизнь всего несколько: кадеты (леволиберальная партия) и социалистические партии эсеров, большевиков и меньшевиков (а также отчасти праволиберальная партия октябристов - на первых порах).
Монархические партии после революции подверглись преследованиям и прекратили свою деятельность. На правом фланге в этих условиях оказалась партия октябристов, не имевшая в новых условиях заметного политического веса, ее представители вошли только в 1-й состав Временного правительства.

Ключевую роль в формировании Временного правительства сыграли конституционные демократы (кадеты), превратившись из оппозиционной в правящую партию. С весны численность партии кадетов начала стремительно расти и достигла 70 тыс. Однако в народных низах позиции партии оставались чрезвычайно слабыми. Отсутствовала ясная программа вывода страны из кризиса, Милюков и др.партийные руководители испытывали колебания, не были уверены в своих силах. Поспешив отказаться от монархии, они оказались не готовы к тому, чтобы управлять ситуацией в стране.
Настоящий расцвет переживают революционные партии, которые прежде были подавлены репрессиями. Их лидеры возвращаются из-за границы, идет бурный численный рост.
Огромную популярность в новых условиях получила партия социалистов-революционеров (эсеров); их неонародническая программа социализации земли (передачи всей земли в руки крестьянских общин) имела наибольшую популярность в русской деревне. Признанным вождем и идеологом зсеров являлся В.Н.Чернов. В конце лета численность партии доходила до миллиона человек. Быстрый рост в сочетании с рыхлой организационной структурой, вступление множества случайных людей, политические разногласия ослабляли партию, к осени она раскололось на три отдельных партийных группировки (левые, центристы и правые).
Различные партии и группировки действовали в русской социал-демократии, на правом фланге – группа Г.В.Плеханова, на крайнем левом – большевики. Особенно влиятельными становятся меньшевики (РСДРП), что объяснялось не столько их численностью (небольшой по сравнению с эсерами), сколько их сильными позициями в Советах, фабзавкомах, профсоюзах и т.д., влиянием на рабочих, а также наличием группы ярких лидеров (Н.С.Чхеидзе, И.Г.Церетели, Ф.И.Дан, Ю.О.Мартов и др.). Меньшевики, как и эсеры, после Февраля выступили с позиций классового сотрудничества и поддержки Временного правительства.
Большевики (РСДРП(б)) в февральских событиях не сыграли заметной роли, численность их была скромной (не более 1500 человек на Петроград и Москву). Руководство в Петрограде (А.Г.Шляпников, В.М.Молотов и др.) первоначально заняло резкую по отношению к Временному правительству позицию. Однако в марте, после возвращения в Петроград из ссылки группы «старых» большевиков (Л.Б.Каменева, И.В.Сталина и др.), политический курс был переориентирован на союз с блоком меньшевиков и эсеров и условную поддержку Временного правительства. Впрочем, уже в апреле стратегия и тактика большевиков вновь коренным образом меняется.
3 апреля 1917 г. в Петроград из эмиграции вернулся лидер большевиков В.И. Ленин, который еще в Швейцарии призвал к переходу от первого, буржуазно– демократического, ко второму, социалистическому этапу революции. Принципы данной программы были сформулированы в «Апрельских тезисах»:
- прекращение поддержки Временного правительства, переход всей власти к Советам,
- заключение немедленного мира,
- национализация земли при конфискации частного землевладения и хозяйства,

- установление рабочего контроля над производством и потреблением.          Эти меры рассматривались Лениным не как непосредственное введение социализма, а лишь как шаги к нему, возможные только при революционно-демократической диктатуре пролетариата и крестьянства в форме республики Советов. Поначалу эти установки вызвали неприятие части руководства партии, однако Ленин вынес программу на обсуждение VII Всероссийской конференции РСДРП(б) в конце апреля и получил ее одобрение. Таким образом, лозунг «Вся власть Советам!» становится основой тактики большевиков на ближайшее время, подчеркивался мирный характер перехода к советской власти.
 Большевики весной 1917 г. развернули активную деятельность: пропаганда  среди рабочих, выпуск различных печатных изданий и прокламаций, вооружение групп рабочих, что вызывало протесты Петросовета, и т.д.
Апрельский кризис. Политическая ситуация после февраля оставалась очень неустойчивой, чреватой острыми кризисами. Между Временным правительством и Петроградским советом существовали серьезные расхождения, прежде всего по вопросу о войне. 14 марта Петросовет принял манифест «К народам всего мира». В нем содержался призыв к борьбе против империалистических целей войны, и одновременно признавалась революционная война России против Германии. Исходя из этого, ведущими лозунгами становились защита революционного Отечества и «демократический мир без аннексий и контрибуций». Правительство же придерживалось традиционных подходов к окончанию войны, считая, что Россия в числе других победителей имеет право на территориальные приращение и денежные компенсации, и не торопилось с официальными подтверждениями курса на «демократический мир».
18 апреля Милюков направил ноту союзникам, в которой заверялось, что Россия будет вести войну до решительной победы, при этом не было четких указаний на стремление к демократическому миру. Это вызвало возмущение во  среди сторонников Советов. На улицах Петрограда начались многотысячные демонстрации рабочих города и солдат гарнизона с призывами «Долой Временное правительство!», «Вся власть Советам!». Прекратились они только 22 апреля по распоряжению Совета, что наглядно продемонстрировало, кто обладает реальной властью в городе. Начались переговоры между Советом и министрами, закончившиеся дезавуированием ноты Милюкова и обновлением состава правительства. Милюков и Гучков правительство покинули.
5 мая было образовано первое коалиционное правительство. Его вновь возглавил Г.Львов. В новом составе кабинета оказалось 10 либерльно-буржуазных министров и 6 министров-социалистов (эсер А. Керенский – военный министр, меньшевик М. Скобелев – министр труда, меньшевик И. Церетели – министр почт и телеграфов, эсер В.Чернов – министр земледелия и т.д.). Фактически исполком Петросовета спас Временное правительство, направив своих представителей в его состав. Вместе с тем, революционная демократия отныне несла ответственность за политику официальной власти и не могла уже ограничиваться исключительно контрольными функциями. Правительственный блок либералов и умеренных социалистов получил возможность провести в жизнь скорректированную программу, выработанную на этот раз в основном посланцами Совета. Новая программа Временного правительства предусматривала скорейшее заключение демократического мира, установление всеобъемлющего государственного контроля и регулирования экономики, усиление налогообложения имущих классов и защиту труда. Это была серьезная уступка революционной демократии, впрочем, оставшаяся, в основном, чисто декларативной.

Развитие политической ситуации в мае-июне 1917 г.  Особый размах в это время приобрело рабочее движение. Резко возросла забастовочная активность пролетариата. Фабрично-заводские комитеты все чаще стали вмешиваться в решение вопросов, связанных с получением заказов, финансированием поставок сырья, распределением продукции, т.е. вторгались в сферу непосредственного управления производством. Среди фабзавкомов заметно укрепились позиции большевиков. 
Важным направлением деятельности фабзавкомов стала организация Красной гвардии, которая создавалась на предприятиях. Наиболее многочисленными были отряды и дружины Красной гвардии Петрограда. К июлю 1917 г. они достигли 5—6 тыс. чел. Отряды Красной гвардии возникли также в Москве, городах Центрально-промышленного района, Урала, Донбасса. В своей работе по охране порядка в рабочих районах они были тесно связаны с ячейками РСДРП(б), функционирующими на производстве. В профсоюзах сильнее были позиции умеренных социалистов. К лету 1917 г. профсоюзы объединяли около 1,5 млн членов. 

Летом в Петрограде проходил I Всероссийский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов (3 —24 июня 1917 г), на котором преобладали представители меньшевиков и эсеров. Съезд отверг возможность перехода власти к Советам, на чем настаивали большевики, и выразил доверие Временному правительству. Однако, когда 18 июня по призыву съезда прошла грандиозная 400-тысячная манифестация рабочих и солдат Петрограда, стало ясно, что в революционном движении начинают преобладать большевистские лозунги: «Вся власть Советам!», «Долой десять министров– капиталистов!», «Пора кончать войну!» В значительной степени этому способствовали разочарование в правительственной коалиции, продолжающаяся война и ухудшающееся экономическое положение населения. Однако в Советах сохранялось преобладание умеренных социалистов. В избранном на I съезде руководящем органе Советов —Всероссийском Центральном Исполнительном Комитете (ВЦИК) они заняли свыше 80% мест.
Начавшееся 18 июня наступление на фронте еще больше осложнило внутриполитическую ситуацию. Первоначально наступление имело успех. На Юго-Западном фронте 8-я армия Л.Г. Корнилова продвинулась вперед на 30 км, был взят ряд городов, в том числе Галич. В наступление попытались перейти также Западный и Северный фронты. Однако к началу июля общее наступление русской армии захлебнулось, на фронте нарастали неразбериха, развал, неподчинение приказам. Этим воспользовался противник, перейдя 6 июля в наступление (Тарнопольский прорыв). Паническое отступление во многих местах сопровождалось мародерством, насилием по отношению к местному населению, дезертирством. В Петрограде волновался гарнизон в связи с намерением правительства отправить часть внутренних войск на фронт, что усугублялось антивоенной и антиправительственной пропагандой большевиков и анархистов в частях. 
Июльский политический кризис.
Прологом июльского кризиса стал выход из правительства 2 июля 1917 г. четырех министров-кадетов, покинувших кабинет в знак протеста против признания автономии Украины, о которой Керенский, Церетели и Терещенко договорились с Центральной Радой. Это соглашение, по мнению кадетского ЦК, нарушало волю Учредительного собрания определять политическое будущее страны. Правительственный кризис развивается на фоне волнений в Петрограде, начатых 3 июля военными частями гарнизона и подхваченных на следующий день рабочими. 4 июля в город по вызову большевиков прибыли также кронштадтские матросы. Демонстранты требовали отставки буржуазных министров и передачи власти Советам. Планы большевиков вначале не предусматривали активного участия в стихийных выступлениях солдат и рабочих. Так, днем 3 июля на заседании ЦК РСДРП(б) было даже принято решение о несвоевременности таких акций. Но уже ночью с 3 на 4 июля, учитывая размах движения, большевики заявляют о своем намерении возглавить демонстрацию, чтобы придать ей организованный характер, и твердо высказываются за немедленный переход власти к Советам. 5 июля в Петрограде было введено осадное положение. С фронта были вызваны верные правительству войска. ЦК РСДРП(б) вынес решение о прекращении демонстраций. В этот же день разгрому подверглись дворец Кшесинской, где размещался большевистский ЦК, редакция и типография «Правды». 6 июля Временное правительство издало приказ о задержании и предании суду за «государственную измену» Ленина и других большевистских руководителей. Все воинские части, принимавшие участие в выступлении, подлежали расформированию, были арестованы активные участники событий. Ленин и Зиновьев перешли на нелегальное положение, скрываясь в Финляндии, в 35 км от Петрограда, близ станции Разлив. В печати развернулась громкая антибольшевистская кампания. Впрочем, на масштабные репрессии по всей стране и официальный запрет партии большевиков власти не решились, т.к. ряд социалистических деятелей (Ю.Мартов, левые эсеры, деятели ВЦИК) выступили против этого. Это позволило большевистским организациям после некоторого спада вскоре вновь активизироваться.
В конце июля – начале августа 1917 г. в Петрограде прошел VI съезд РСДРП(б), пересмотревший тактику большевиков. На нем было заявлено, что период мирного развития революции и двоевластия завершился и необходимо вести подготовку вооруженного захвата власти.

Июльские события имели существенные последствия как для Временного правительства, так и для Советов. С поста главы кабинета ушел Г. Львов. 8 июля министром-председателем стал А. Керенский, оставаясь одновременно военным и морским министром. ВЦИК Советов признал за Временным правительством «неограниченные полномочия» и «неограниченную власть», объявив его правительством «спасения революции». 24 июля (6 августа) был сформирован второй коалиционный кабинет. В его состав вошли 8 министров-кадетов(или близко к ним стоящих) И 8 социалистов. Несмотря на формальное равновесие между министрами-капиталистами и социалистами внутри правительства, в обществе наметился явный политический поворот вправо и усилилась тяга к установлению сильной власти.
Выступление Корнилова («корниловский мятеж»). Июльские события подтвердили опасения либералов и правых, что дальнейшее попустительство безвольной политике умеренных социалистов как в самом правительстве, так и в Советах, только потворствует радикализму масс и ставит страну на грань очередной катастрофы. Поэтому, по их мнению, предстояло окончательно сбить волну революционных акций солдат и рабочих, грозящих хаосом и анархией фронту и тылу, и твердой рукой навести порядок в России. В силу ряда обстоятельств на роль лидера правых к этому времени выдвигается Л.Г.Корнилов, который 19 июля по инициативе А.Ф.Керенского был назначен верховным главнокомандующим. В этом качестве он начинает борьбу за наведение дисциплины в армии, стремится ограничить деятельность солдатских комитетов; еще прежде, 10 июля, по его инициативе на фронте была восстановлена смертная казнь. Эти усилия нашли активную поддержку Офицерского союза, Союза георгиевских кавалеров, казачьего союза, части либеральных слоев.
 Корниловым и его окружением были разработаны меры, которые должны были привести к установлению твердой власти в стране и на фронте. Они предусматривали отправку надежных частей с фронта в Петроград и Москву, разоружение революционных рабочих и солдат, ограничение деятельности общественных организаций, применение для подавления революционного движения жестких мер вплоть до смертной казни, милитаризацию транспорта и др. Мотивировалось это необходимостью противодействия большевистской угрозе (в действительности сниженной на тот момент). Впрочем, внятная  политическая программа на момент выступления отсутствовала. Как вариант, предполагалось создание Директории в составе 3-х человек: Корнилов, Керенский и Б.Савинков (занимавший с июля пост товарища военного министра, известный эсер-террорист в прошлом); допускалось создание правительства с широким представительством политических сил, включая умеренных социалистов. Керенский оказался в сложном положении, будучи вынужденным, при отсутствии широкой поддержки правительству в обществе, лавировать между правыми и Советами.
В августе состоялись две личные встречи Корнилова с Керенским, в ходе которых Керенский согласился со многими из предлагаемых мер. Однако затем изменил свою позицию, решив дистанцироваться от военных. Его испугала их жесткая линия, которая фактически вела к разгрому Советов и установлению военной диктатуры. К тому же в лице популярного боевого генерала Керенский увидел серьезного личного соперника, претендующего на полноту власти в стране. Видимо, этим, а также не совсем ясным и адекватным посредничеством В.Львова (бывшего обер-прокурора Синода) в последующих заочных переговорах между Ставкой и Петроградом, объясняется отказ Керенского от поддержки, казалось бы, согласованного выступления.                                                    
25 августа Корнилов двинул к Петрограду войска, главной ударной силой которых был 3-й конный корпус генерала А.М.Крымова. Керенский публично квалифицировал его действия как мятеж и потребовал сложить полномочия главнокомандующего и прибыть в Петроград. Возмущенный Корнилов отказался подчиниться приказу, но действия военных в сложившейся ситуации оказались обреченными на провал. Керенского поддержали социалистические партии и Советы, пославшие сотни агитаторов в войска Крымова; их оперативному продвижению препятствовал и профсоюз железнодорожников. Крымов после вызова в Петроград и разговора с Керенским застрелился. 1 сентября в Ставке были арестованы Корнилов и его сторонники. Главнокомандование Керенский возложил на себя (реально управление делами в Ставке взяли на себя сначала М.В.Алексеев, а с 10 сентября – начштаба Н.Н.Духонин)
Политическая ситуация в стране вновь резко изменилась, качнувшись на сей раз влево. Активное участие в противодействии военным приняла большевистская партия. Арестованные большевики по указанию Керенского были выпущены из тюрьмы, партия вновь после июльских событий получила возможность действовать открыто, возросло ее влияние в массах.  Начался процесс «большевизации» советов, в основном это затронуло промышленные центры. Петроградский совет в сентябре возглавил большевик (с августа 1917) Л.Д.Троцкий.
На фоне этих событий начинается третий после Февраля правительственный кризис. Министры-кадеты 26 августа вновь вышли из состава правительства, что, видимо, было согласовано с Корниловым. Поводом стало требование Керенского наделить его всей полнотой власти.
    Углубление дестабилизации российского общества осенью 1917 г. Общенациональный кризис к осени 1917 г. проявился в форме массового недовольства политикой Временного правительства всех слоев населения. Состояние экономики, ухудшавшееся на протяжении всего года, стало критическим. Разруха достигла огромных размеров, сократилось производство во всех отраслях промышленности. Стачечное движение приняло особенно широкий характер, в ответ предприниматели все чаще объявляли локауты. В упадок пришел ж/д транспорт. Ощущался серьезный недостаток продовольствия, резко выросла инфляция, зарплата не успевала за ростом цен. Хлебная норма на одного рабочего Петрограда и Москвы составляла в это время менее 200 г в день.

Резкое ухудшение экономического положения наряду с продолжающейся войной были главными причинами роста революционных настроений.
Широко развернулась борьба крестьян за землю. Не дожидаясь решения аграрного вопроса сверху, они активно приступили к захвату земель помещиков, зажиточных фермеров. Попытки подавить вспышки восстаний силой не приносили успеха.

Продолжалось разложение армии, неподчинение офицерам становилось нормой, многие сотни тысяч солдат дезертировали с фронта. Все это отразилось в положении на фронте. После отступления в июле на Юго-Западном фронте в конце лета последовал провал на Северном: 24 августа немцами была взята Рига, что привело к возникновению угрозы для Петрограда. 
В условиях очередного правительственного кризиса в качестве временного высшего правительственного органа 1 сентября была сформирована Директория (Совет пяти) во главе с Керенским. Таким образом, он получил чрезвычайные полномочия, соединив в своих руках посты главы правительства, военного министра и главнокомандующего. Однако положение его являлось очень шатким. Узость социальной базы, лишение поддержки военных кругов после подавления корниловского выступления заставляли его лавировать, пытаться вновь нарастить популярность. С этой целью он предпринял явное нарушение прежних договоренностей – не дожидаясь воли Учредительного собрания по поводу государственного строя, 1 сентября  объявил Россию республикой. Тогда же он согласился на предложение ВЦИК и Исполкома Советов крестьянских депутатов созвать Всероссийское демократическое совещание, которое проходило 14 – 22 сентября. На нем были представлены органы земского и городского самоуправления, Советы, профсоюзы, кооперативы, политические партии. Главным вопросом повестки дня был вопрос о власти. Итогом стала резолюция о необходимости создания «однородной социалистической власти», а также решение о создании постоянного органа – Временного совета Российской республики, более известного как Предпарламент. Временное правительство до Учредительного собрания должно было нести ответственность перед Предпарламентом. Однако закончившийся 25 сентября правительственный кризис и сформирование вопреки установке Демократического совещания 3-го коалиционного правительства с участием кадетов и во главе по-прежнему с Керенским привели к ограничению его полномочий. Предпарламент рассматривался лишь как совещательный орган при правительстве, предназначенный расширить его поддержку в обществе. Он начал свою работу 7 октября, возглавил его правый эсер Н.Д.Авксентьев. Петроградский Совет, руководимый теперь большевиками, от имени рабочих и солдат потребовал: правительство – в отставку. По инициативе Советов по всей стране развернулось движение за немедленный созыв Всероссийского съезда Советов. Фракция большевиков во главе с Л.Д.Троцким в первый же день покинула заседание Предпарламента, выразив этим неприятие сложившегося положения во власти. Но и без них Предпарламент часто оказывался в оппозиции правительству. Дни последнего были сочтены. Уже вскоре партия большевиков прямо начинает подготовку захвата власти.
