ИНДУСТРИАЛИЗАЦИЯ
Причины:
- необходимость строительства экономически независимого государства;
- заинтересованность в создании новых отраслей промышленности;
- потребность в росте обороноспособности страны, способной противостоять внешним угрозам;
- создание машинно-технической базы для развития сельского хозяйства.
«Сталинская» индустриализация является третьей и окончательной индустриализацией в истории России (первую осуществил Петр I, вторую - Александр III и Николай II в ходе реформ С.Ю. Витте). Она была провозглашена в декабре 1925 г. на XIV съезде ВКП(б), форсированный (ускоренный) курс начался в 1929 г.
Сама идея советской индустриализация возникла еще в 1920 г. в ходе подготовки «плана ГОЭРЛО» (Государственной электрификации России), разработанного под руководством старого большевика Глеба Максимилиановича Кржижановского. Предполагалось получить 2/3 средств на индустриализацию за счет иностранных концессией и кредитов, но из-за недостаточности инвестиций эта идея провалилась.
К 1925 г. оформилась идея превратить СССР из страны, ввозящей оборудование, в страну, его производящую.
Первенцем «ленинского плана индустриализации» стало строительство Волховской ГЭС. 
Были осуществлены т.н. «великие сталинские стройки»: Беломорканал, Днепрогэс, канал имени Москвы, Волго-Донской канал, вторая угольно-металлургическая база «Кузбасс-Магнитка», Туркестано-Сибирская ж/д, УЗТМ, НТМК, Уралвагонзавод (УВЗ), ГАЗ, МАЗ, Ростсельмаш, три тракторных завода-гиганта: ЧТЗ, СТЗ, ХТЗ. Построен Московский метрополитен им. Л.М. Кагановича (1935 г.), «первый город без церквей и попов» Магнитогорск, Комсомольск-на-Амуре и др. Началась добыча нефти в Башкирии.
Создается отраслевая система управления промышленностью. В 1932 г. был ликвидирован ВСНХ, учреждаются наркоматы легкой, лесной, тяжелой промышленности, оформляется командно-административная система управления.
1 октября 1928 г. началась первая пятилетка. Индустриальный раздел был разработан ВСНХ во главе с В.В. Куйбышевым.
Госплан во главе с Г.М. Кржижановским разработал два варианта плана пятилетки:
- отправной: действовал бы при плохом урожае, больших затратах на оборону, неблагоприятных условиях внешней торговли.
- оптимальный: при благоприятных условиях.
Разница составляла примерно 20%
Весной 1929 г. Пленум ЦК ВКП(б) одобрил второй план, отбросив первый как минимальный. Но в ноябре 1929 г. был принят т.н.  «завышенный план» из-за начала «великой депрессии», которую в СССР посчитали началом мировой революции.
В.В. Куйбышев заявил, что мы должны «во что бы то ни стало догнать и перегнать капиталистических врагов».
И.В. Сталин  в 1931 г. сказал, что «мы отстали от передовых держав лет на 50-100, либо мы пробежим это расстояние за 10 лет, либо нас сомнут».
Первые годы, пока не иссякли резервы НЭПа, пятилетка развивалась в соответствие с планом. Но в начале 1930-х темпы роста стали составлять 5%, хотя еще год назад были 24%. Причины: недостаточный приток капитала, распыление средств, неустойчивые закупочные цены на с/х товары, вмешательство «великой депрессии». Чтобы убрать из статистики последний, худший год, Сталин заявил, что пятилетка выполнена за 4 года и 3 месяца (знаменитый лозунг «пятилетку – в четыре года»), реальные данные засекретили. Реально оказался выполненным только отправной план.
В итоге цифры плана на вторую пятилетку 1933-1937 гг. снизили, но ее опять не удалось выполнить. Хотя, по официальной версии, ее якобы выполнили за 4 года и 3 месяца. 
Чтобы оправдать трудности, в 1928-1931 гг. была развернута кампания борьбы со «старыми спецами». Выученные еще до революции технические кадры отправляли в лагеря, где они занимались в т.ч. возведением «великих сталинских строек». Вместо них на руководящие должности ставили представителей т.н. «красной технической интеллигенции», т.е. рабочих от станка, что привело к дезорганизации производства. Поэтому Сталин, будучи прагматиком, вынужден был в 1931 г. призвать прекратить т.н. «спецеедство», некоторых спецов освободили из заключения и вернули на прежние должности, а их детям вновь разрешили получать высшее образование.
Сделали ставку в т.ч. на материальные стимулы к труду:
- появляется сдельная зарплата;
- оформляются трудовые книжки;
- объем социальных благ стал определяться разрядом и стажем;
- в 1932 г. для городских жителей вводятся паспорта и прописка;
- неявку на работу каралась увольнением, лишением продовольственных карточек и выселением с занимаемой жилплощади;
- опоздание более чем на 20 минут приравнивалось к прогулу.
Помимо материальных, сохраняются и моральные стимулы к труду: почетные грамоты, доски почета, борьба за переходящие красные знамена и т.д. С 1929 г. развивается система социалистических соревнований.
С 1935 года основным видом соцсоревнования становится стахановское движение, названное по фамилии шахтера Донбасса Алексея Стаханова, который при помощи двух подсобных рабочих вырубил после смены 102 т. угля, перевыполнив план в 14 раз. Вследствие чего нормы выработки в угольной промышленности были повышены на 25%.
Известными стахановцами стали: кузнец ГАЗа Александр Бусыгин, шахтер Никита Изотов, металлург Макар Мазай, ивановские ткачихи Мария и Евдокия Виноградовы, первая в мире трактористка Прасковья (Паша) Ангелина, хлопкороб Мамлакат Нахангова.
В итоге:
- был осуществлен мощный индустриальный рывок, темпы роста стали составлять примерно 10% в год;
- к началу 1930-х гг. СССР стал занимать 2-е место в мире по ВВП;
- СССР стал одной из 4-х стран, где производились любые виды продукции;
- появляются новые отрасли: авиа и станкостроительная, химическая, тракторная и др.;
- удалось избавиться от безработицы;
- в производство было вовлечено значительное количество женщин;
- был заложен фундамент советского могущества в области ВПК.
Но индустриальный рывок был осуществлен за счет стагнации с/х, отставания легкой и пищевой промышленности, ухудшения уровня жизни населения:
- продуктовая способность понизилась на 40%;
- уровень жизни 1913 г. был достигнут только к 1940 г.;
- в 1929-1935 гг. впервые в мирное время действовала карточная система;
- обострился жилищный кризис.
Однако не следует забывать, что именно благодаря этой политике удалось одержать победу в Великой Отечественной войне.

КОЛЛЕКТИВИЗАЦИЯ
Причины:
- необходимость средств на индустриализацию;
- из контролируемых государством крупных колхозов было удобнее выкачивать продовольствие, чем из индивидуальных хозяйств;
- стремление сделать социальную структуру деревни более однородной, так как власти считали, что кулачество является источником капиталистической реставрации;
- благодаря высылкам раскулаченных крестьян решалась проблема хозяйственного освоения окраин.
Форсированный курс был начат в 1929 г. после статьи И.В. Сталина «Год великого перелома» под руководством наркома земледелия СССР Я.А. Яковлева (Эпштейна). 
- на проведение коллективизации направляли т.н. двадцатипятитысячников – 25 тыс. рабочих;
- земля, скот, птица, сельхозинвентарь обобществлялись, т.е. конфисковались в пользу колхозов (только в 1932 г. ЦК ВКП(б) вновь разрешил держать свой скот);
- вновь стали закрывать храмы, которые превращались в зернохранилища и загоны для скота;
- колхозники стали работать за трудодни (единица учета труда), которые оплачивали в конце года, если колхоз выполнял план, в среднем крестьянин получал 20 руб. в мес., тогда как рабочий 300 руб.;
- чтобы прекратить неконтролируемые миграционные процессы и бегство в города крестьяне в 1932 г. паспорта не получили;
- подростки с 16 лет автоматически записывались в колхоз;
- для технического обслуживания колхозов создавались МТС (машинно-тракторные станции), крестьян к технике не допускали, так как считали их мелкобуржуазными элементами;
- в декабре 1929 г. Сталин заявил о повороте «политики ограничения эксплуататорских тенденций кулачества» к политике «ликвидации кулачества как класса».
Кулаков делили на три группы:
1) «контрреволюционный актив» – организаторы терактов и антисоветских мятежей мятежей (как правило, приговаривались к расстрелу);
2) «кулацкие авторитеты» – те, кто агитировал против колхозов (их выселяли в отдаленные регионы);
3) «все остальные кулаки» (расселяли в пределах района). К ним примыкали в том числе и т.н. «подкулачники».
Судьбу кулака решала т.н. «тройка» (внесудебное совещание), состоявшая из секретаря райкома партии, председателя райисполкома и руководителя местного отдела ОГПУ.
Всего было ликвидировано ок. 1 млн. крестьянских хозяйств, осуждено 3,5 млн. крестьян, что привело к массовым восстаниям. 
Символом борьбы с кулачеством был сделан Павлик Морозов. 

Согласно данным ОГПУ в 1930 г. произошло 6120 восстаний, в которых участвовало 1,7 млн. человек, поэтому Сталин был вынужден пойти на временное тактическое отступление.
2 марта 1930 г. в газете «Правда» была опубликована его статья «Головокружение от успехов». Виновными за все «перегибы» в колхозном строительстве были признаны местные власти. 14 марта вышло Постановление ЦК ВКП(б) «О борьбе с перегибами партийной линии в колхозном движении», которое санкционировало наказание для наиболее ретивых исполнителей и разрешило свободный выход из колхозов. Их процент тут же упал с 58 до 24, в Московской области - с 73 до 7.
В результате был спасен весенний сев и в 1930 г. был собран рекордный урожай. Однако, как только он был засыпан в закрома, колхозное движение возобновилось, и через год процент коллективизированных хозяйств вернулась к цифрам 1 марта 1930 г.
Районы, сопротивлявшиеся коллективизации, лишались продовольственного снабжения, частникам запрещалось пользоваться пастбищами, лесами, началась новая волна раскулачивания. Зерно, которое правительство изымало у крестьян, вывозилось в Германию, где менялось на технику.
Государство изымало у крестьян 1/3, а в некоторых районах до 80% урожая, что приводило к дезорганизации производственного цикла и голоду. Закупочные цены на сельхозсырье в 1932-1947 гг. ни разу не менялись, а цены на промтовары  выросли в 6-7 раз.
Чтобы сократить неизбежное в таких случаях воровство с колхозных полей, в 1932 г. выходит т.н. «закон о трех колосках». Обвиняемые приговаривались к расстрелу, а при смягчающих обстоятельствах - на срок не ниже 10 лет с конфискацией всего имущества. Всего осудили около 125 тыс. человек, из них расстреляли чуть более 5 тыс. 
Подобная политика привела к голоду 1932-1933гг., который был по всей стране, в том числе и на Украине, где его именовали голодомором. Вымерло примерно 7-8 млн. чел., имелись случаи каннибализма.
Последствия коллективизации:

- уменьшилась доля сельского населения с 80 до 54%, страна стала аграрно-индустриальной;
- увеличилось производство технических культур;
- произошло фактическое закрепощение крестьян, которые вплоть до Н.С. Хрущева не имели паспортов и не могли самостоятельно выбирать место жительства.
Ситуация стабилизировалась только к 1937 г., когда завершилась сплошная коллективизация, и был собран рекордный колхозный урожай из-за механизации села и сложившейся практики изъятия большей части урожая у колхозов.
Произошедшие в стране изменения были зафиксированы в т.н. сталинской конституции 1936 г.
Комиссию по ее разработке возглавлял Н.И. Бухарин.
- фиксировалось построение основ социализма в СССР;
- высшим органом власти становился Верховный совет, состоявший из двух равных палат Совета Союза и Совета национальностей. В перерывах между сессиями постановления издавал Президиум Верховного совета;    
- социалистическая собственность состояла из двух видов:  государственной (совхозы, шахты, заводы) и колхозно-кооперативной. Помимо этого существовала личная собственность (дом, имущество и т.п.);
- вводились всеобщие, прямые, тайные выборы советов всех уровней;
- декларировались права на митинги, свободу совести, вероисповедания, защиту, неприкосновенность жилья и т.п. 
Вместо идей классовой борьбы проводилась идея социальной однородности советского общества.
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